

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las nueve de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.
Teléfono 27
Oficinas: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Cataluña

Los diarios de Madrid, llegados ayer, nos ofrecen hecho el artículo que pensábamos escribir para este número. Nos guardaremos bien de rechazar tan bella oportunidad de fijar nuestros conceptos con juicios y frases de aquellos mismos que hasta ahora habían sostenido todo lo contrario. Quizás nosotros no nos habíamos atrevido nunca á expresar tan crudamente nuestras convicciones. Jamás habíamos dicho lo que ahora escribe Santiago Maix, el Director del *Diario Universal*. «Desde Madrid á Barcelona hay mucha más distancia que la geográfica y la indicada en las guías de ferro-carriles. Calle de Alcalá y Rambla de Canaletas son dos mundos diversos; y de la plaza de Cataluña se tarda en ir espiritualmente á la Puerta del Sol más, mucho más, que de Madrid á San Petersburgo.» «Por esto catalanes y castellanos no se entienden.»

Queda, pues, aceptado definitivamente el hecho. Y desde el momento en que existe un efecto, ha de haber una causa. El estudio de esa causa que nosotros tanto hemos recomendado, constituye la célebre cuestión catalana. Perfectamente: ya no se niega el problema. Por ahí se empieza cuerdamente.

Conformes en la existencia de la anomalía, acaso podamos llegar á admitir el único remedio. Discutamos serenamente. Que cada uno exponga su parecer. Oid á uno de ellos:

«Lo cierto es que por modelo debieran tomar las regiones españolas á Cataluña, las ciudades á Barcelona. Otra fuera Castilla si recobrase las altiveces y energías de sus mayores. Otras fueran Valencia, Valladolid, Sevilla, Zaragoza, Coruña y Badajoz, si á Barcelona imitasen. En vez de mantener la errónea creencia de que los catalanes son hostiles á los castellanos, hay que desterrar de la popular preocupación el recelo con que á los catalanes se mira en todas partes. El catalán trabaja, economiza, no concreta sus actividades á una exclusiva especialidad. Elabora, negocia, comercia, viaja, es apto para todo, posee una cultura que le permite fregolizar si esto le conviene y aprovecha; tiene tal concepto de sí mismo, tal opinión de su finalidad, tal cariño á su tierra, que allí donde va se juzga representante de Cataluña, y si alguna censura teme, si algún aplauso apetece, es la censura ó el aplauso de los catalanes. Pues este su carácter especial, esta condición genuinamente suya, quisiéramos en todos los españoles.»

Y otro de los más furibundos excitadores dice llanamente:

«Durante siglos hemos estado viviendo del ideal, rígido como un precepto, ávido como un fanático, implacable como un poder absoluto, que pudiéramos considerar como la esencia del espíritu castellano. Ese ideal nos lanzó á los mares, nos empujó en guerras, nos dió territorios, nos hizo grandes; pero ese ideal ha muerto. Sentimos sobre nuestras espaldas el peso de su cadáver, aunque nos repugne confesarlo. Cuando alguien en 1898 sacudió nuestro cuerpo, no halló más que cenizas. Nuestra vieja nacionalidad, con sus fervores, y sus orgullos, y sus temeridades, y sus leyendas, había muerto. Y sigue muerta. Y qué otra cosa significan esas palabras *regeneración, reconstitución*, de tanto prodigamos, sino afanes que una efectiva *resurrección*? El pueblo está ahí, desparramado por el territorio, pero el espíritu nacional del pasado huyó; hay que crear el del porvenir.»

Y la voz que antes combatió nuestra argumentación abrumadora, asegura que el remedio es único. Atended; que el razonamiento es brillante y varonil:

«Como los pueblos no mueren, las naciones renacen. Á un ideal muerto sustituye otro ideal. Los podromos de esa gestación son siempre periodos de calentura. Por la parte más activa y despierta de la colectividad comienza á fermentar el espíritu para producir el ideal nuevo. Cuando el Poder central cumple su oficio, él toma la iniciativa; cuando lo desdena, surge el espíritu regional, de cuya composición debe brotar en los tiempos venideros como brotó en los pasados el alma nacional. Y el espíritu regional aparece primero en la comarca más favorablemente predispuesta á esa difícil gestación; y en otras duerme mucho tiempo, porque las elaboraciones sociales son como las elaboraciones cosmológicas, tardías y perezosas, como de quien tiene á su merced todo el depósito infinito de los días, que se llama eternidad.»

«Y en cada comarca adopta el temperamento de los naturales, y la violencia de su carácter, y la osadía proporcionada á la rigidez de la represión. Porque en esa hora, el espíritu regional adoptará una ú otra forma, tumultuaria ó secreta, pero no puede faltar, como no faltan jamás á la cita los elementos indispensables para que se cumpla la ley del existir. Y en Cataluña ese espíritu regional fermenta ahora elaborando el nuevo ideal. Las fuerzas que se consideran destructoras pueden serlo, si se las empuja ó encauza mal; pero esencialmente son reconstitutivas; un espíritu sereno, Juan Maragall, lo advertía hace tiempo: esas explosiones del sentimiento catalán pueden ser aprovechadas como fuerza para reconstruir la nación; si derrumban en vez de edificar, culpa será de los gobernantes.»

«Habéis comprendido? Ya veis, pues, cual es la misión de Cataluña dentro de España. Si ésta quiere salvarse, ha de imitar á su región más exuberante y fuerte, la que con sus peticiones é instancias indica constantemente el camino que ha de seguirse. Recordadlo bien: «Cuando el Poder central cumple su oficio, él toma la iniciativa». Hasta ahora no lo ha cumplido. Nosotros creemos que Maura ha venido á empezar... Ha llegado algo tarde, por eso ya ha encontrado en excitación el espíritu regional. Pues bien; Maura no procederá como buen estadista, y al fin fracasará, si no se apoya resueltamente en ese espíritu prepotente en todo el Norte de España. Ese es nuestro criterio de ahora y de antes. Á él recurren hoy muchos de nuestros antiguos adversarios. ¿Qué hará Don Antonio Maura? Ahí le aguardamos serenamente, sin ninguna impaciencia, pero absolutamente convencidos de nuestra opinión sobre Cataluña, España y el oficio que los futuros gobernantes han de desempeñar.»

Mostacilla

En un café, un individuo echa pestes contra uno de sus amigos.
—¡Calla!—le dice un amigo de ambos.—Yo creía que le estabas muy obligado.
—Nada de eso. Me prestó una vez un servicio; pero al día siguiente me negó otro. Por lo tanto, estamos en paz, y nada le debo.

Admirar y amar es una misma cosa en la mujer; el más admirado es también el más amado.

CRÓNICAS MENUDAS

Futbolizemos

Gracias te doy, job, Foot-ball! por haberme permitido hablar de ti en alguna crónica; pero deja que me ocupe de tí otra vez y no para ensalzarte, sino, tijaera en mano, para hacerte una poda. Has roto el may por bajo, y es necesario armarte alto.

Es gracioso el saludo ¿verdad? Como que es para dar gracias... y para evitar desgracias. Para evitar desgracias en los que se dedican á él sin tener edad suficiente, y á pesar de todo se entregan á este sport en cuerpo y alma, con más peligro para el primero que para la segunda.

Sucedie esto con muchas cosas; de tanto arraigo que quiere tomar, el foot-ball va decayendo. Han hecho de lo que nació para ejercicio de hombres, un juego de niños pues aparte dos sociedades deportivas muy señoras más que lo establecieron, todos los demás centros de foot-ball son sociedades del género chico: es decir que tienen algunos años todavía para prepararse á celebrar la mayoría de edad de su presidente y eso que este cargo suele recaer en el socio de más edad...

Así no es extraño, en la Glorieta ó en la Rambla, oír diálogos como éste:
—Vamos, niñera, que teffo prisa.
—¿Y á dónde quieres ir, nene?
—A las siete tengo junta en la sociedad que presido y hay que renovar la Directiva y reformar el primer team. Precisamente me he quedado, sin querer, con el biberón del secretario y no puedo dejar de asistir. Sin mí no podrían hacer nada. Anda, vamos, date prisa...

A propósito de foot-ball: Dicen que dicen que corre el rumor de que se trata de fundar un club de futbolistas del sexo bello y que para empezar los ensayos han pedido el local y los enseres á una de las sociedades ya establecidas.

Sería curioso; yo me prometo desde luego asistir á todas las sesiones que se den para ver maniobrar, digo, pernostrar á las distinguidas señoritas que se susurra han de pertenecer al nuevo club.

Si esto se realiza, veremos en alguna reseña algo como las líneas que siguen:
«El campo estaba precioso; las delanteras trabajando en unión de las defensas se lucieron mucho. Las medias estuvieron también á bastante altura...»

E. O.

La patria

Cuento

Perseguido de lejos por los austriacos, el regimiento iba en retirada desordenada.

Detrás de aquel desbarajuste, esparcidos los caballos grises, el coronel trota baeu su cabalgadura. con las manos crispadas en las crines, el cuerpo floje é inclinado hacia adelante, en actitud de desesperación. De vez en cuando lanzaba á la fugitiva muchedumbre palabras maquinales, exhortaciones que nadie escuchaba:

—¡Soldados, alto! ¡Reponeos! ¡Deteneos!... ¡Nada hay perdido!... ¡Valor! Combatientes de Valmy! ¡De Jemmapes!...

Las mil voces de la derrota ahogaban la suya.

—¡Ciudadanos! Francia invadida os llama contra los tiranos...

Pero estas quejas caían muertas como una declamación y los soldados huían siempre sin oír las. Al fin, después de tres horas, aterrorizados, pero rendidos los hombres, se detuvieron en el lindé de un frondoso bosque al pie de Vosgos, cerca de Bondenthal. Para no avergonzarse á sus soldados, algunos de los cuales sentían la vergüenza de tan cobarde desbandada, el coronel fué á sentarse en un lugar apartado.

Llegó la noche. No se veía ningún fuego de vivac. Reinaba fúnebre silencio en todas partes. Los fugitivos habían arrojado sus víveres. Cuando pasó el coronel, comprendieron su pena y fueron los primeros en gruñir: como los que han faltado.

Un hombre se levantó sombrío.
—¡La paga!
—¡La patria te la abonará.
—¡Zapatos! dijo otro.
—¡La patria!...

Voces impacientes les interrumpieron.

—¡Estamos desnudos! ¡Podemos presentarnos en camisa ante el austriaco!

—Ropas, añadió un cabo, aun prescindiéramos de ellas; pero no tenemos más que piojos para comer; ¡esto es administración!

Un hombre que buscaba su escuadra se detuvo para escuchar. Herido en la

nuca, los pliegues de su ropa estaban enrojecidos por la sangre.

—Tienes razón; si continúan, Bautista Albany se volverá paisano y no oírás frascar la nación.

El coronel y sus oficiales, fríos é impasibles, continuaron andando á través de las lamentaciones.

—No es el hambre ni la falta de calzado lo que les ha hecho retroceder, decía el coronel. Si tanta hambre tuvieran, habrían corrido ya al pueblo y lo hubieran saqueado.

—¡La fatiga!...

—¡Bah! cuando se tiene hambre... No, no es el pan ni un par de zapatos lo que hacen un buen soldado. Se puede batallar sin haber comido, pues ya se ha visto muchas veces. Hay otra cosa, hay la ignorancia. La mayoría de estos hombres no saben lo que les queremos decir cuando les hablamos de la patria.

Una palabra obscura, un sonido, una idea que aún no ha penetrado en sus cabezas. Si comprendiesen el sentido de la palabra, no retrocederían ni huirían. Miren ustedes; se lo repito; si hubiesen comprendido, se habrían batido sin pensar en comer; habrían empezado por hacerse matar y después habrían tal vez pedido pan; pero solamente después ¿comprenden ustedes? después.

Los oficiales, con las orejas gachas y el corazón oprimido, se detuvieron.

—¿Qué haremos mañana? preguntó un capitán. Al amanecer volveremos á ver el enemigo en doble número. Las patrullas acaban de señalar dos regimientos que regresan del cañoneo de Neuf-Brisach. Nos atacarán ¡y si tenemos «hambre» y continuamos siendo ignorantes, nos haremos matar? ¿Cómo resolverlo?

El coronel reflexionaba. Sesenta años, catorce combates y ocho heridas. Energica fisonomía anticuada, coronada por desbandados cabellos, entre los cuales y los ojos se cruzaban dos enormes venas que se hinchaban sensiblemente. Se aproximaron. Cuando aquellas venas engrosaban, los oficiales tenían la costumbre de acercarse á recibir órdenes. Aquello significaba que el coronel tenía una «idea».

—Veremos eso, murmuró, ensayaremos. Tal vez lo he encontrado. Si esto cuele, mis mostrones sabrán lo que es la patria, y lo sabrán tan bien, que lo recordarán hasta morir.

A la luz de la luna lo miraban silenciosamente. La alegría de aquel anciano era infantil y le brotaba por los ojos y le hacía parpadear.

—Está arreglado, ciudadanos, dijo; á pesar del enemigo «doble», mañana se batirán. Llamada y tropa al amanecer.

Pasó la noche. Los hombres dormitaban; pero los que estaban demasiado conmovidos para descansar, oyeron lejanos rumores que venían de Bondenthal, resplandeciente de luces. Todo el pueblo estaba en movimiento.

Poco antes de romper el alba, los soldados se levantaron. El enemigo había avanzado durante la noche. Acababan de señalarlo á media legua. Marchaba al paso, pero firme, dividido en tres columnas de caballería que llegaban por tres carreteras. En vez de dos regimientos, eran cuatro.

—¡Ay!... murmuró el coronel.

—Es locura resistir, dijo un capitán.

—Mayor lo sería retroceder, pues nos han sorprendido y estamos rodeados por el enemigo; pero vamos á contestarle. Antes que sea día claro, se formará el cuadro sobre la división de la derecha.

—Ciudadano coronel, los soldados no obedecerán. Están aun mas enervados que ayer. Si ayer no pudieron hacer frente á un solo regimiento, ¿qué harán contra cuatro?

—Estoy seguro de ellos y he ahí lo que les hará resistir.

Se volvió y llamó.

Al llamamiento del anciano, una sombra monstruosa, tan espesa que resultaba negra en la misma obscuridad de la noche, penetró lentamente entre los soldados.

En medio de la agitación del campamento, aquella cosa en marcha no se sintió; pero se la comprendió.

Al olerla, al sentirla, al adivinar, más que verla, el regimiento cambió de espíritu.

Primeramente estupefactos, después deslumbrados, los hombres corrieron á las armas. De escuadra en escuadra se cantaban la *idea* del coronel, le aclamaban y los veteranos gruñían de contento. Los bisoños se equipaban con emoción, registraban las cartucheras y cantaban los cartuchos. Febril alegría había reemplazado al marasmo. Nada de retroceder. Ni un solo murmullo. No se tenía gana sino de combatir.

—¿Qué les dije? gruñía aparte el coronel. ¡Eh! No hay como los ignorantes para llevarnos las ideas á buen término.

Cuando la valiente gente sencilla se ha metido una cosa en la cabeza, la comprende mejor que los labios. ¡A formar el cuadro!

La maniobra se efectuó sin tumulto. Los capitanes habían hecho dividir las compañías por divisiones á la derecha y apretar á distancia por pelotones.

La primera división no se movió, la última lo hizo media vuelta á la derecha y la del centro por pelotones á la derecha y á la izquierda.

Después en las cuatro caras del cuadro, por todas las bocas entró poco á poco el silencio y las cerró.

En medio de aquel silencio, á espaldas de los hombres se percibió un solo, la poderosa respiración de una vida obscura, inmóvil, enorme; pero ninguna cabeza se volvió. Sabían lo que era.

De repente, una línea de fuego rayó el horizonte.

Al ver aquel rayo rosado, un grito de alegría salió del cuadro.

El canto de un gallo.

A esta señal, la mañana se iluminó. Creciendo como una mirada, el día bajó de los montes, inundó la llanura, corrió hacia el regimiento y pasó por encima del mismo.

¡Maravilla! Detrás de las vibrantes empalizadas de los fusiles, cuatro líneas de carretas se adaptaban á las caras del cuadro, llenas de haces de oro y de tonenias, toda una cosecha y toda una vendimia. Encima de aquellas carretas estaban sentados los síndicos de Bondenthal, viejos, graves, decididos. Dentro del círculo de aquellas carretas, un amontonamiento de vida animal mugía, balaba y piaba. Un centenar de bueyes, vacas, cabras, carneros, jumentos y volatería se apretaban pacíficamente como en un día de feria.

El regimiento tenía el aspecto de una granja.

Todo el pueblo estaba dentro del cuadro: sus jefes, su trigo, su vino, su leche, su riqueza; la gran patria en peñón, amenazada, corría hacia sus hijos y se apoyaba en la doble muralla de sus corazones y de sus fusiles.

Cuando el enemigo se presentó muy cerca, lanzado en tres formidables columnas contra el cuadro se sintió esperanza en la voz del anciano coronel al ordenar:

—¡Fuego de filas por divisiones! ¡Comience el fuego!

G. D'ESPARBÉS

SOBRE EL VIAJE REGIO

Maura y la prensa

Dice el importante periódico *España*: «Y este éxito no ha sido sólo para el Rey. Por dura que la confesión resulte á algunos, es la verdad que ha alcanzado igualmente al jefe del Gobierno. Todos los telegramas lo reconocen. Repetidas veces ha sido aclamado el señor Maura, y no ya cuando iba en la comitiva del Monarca, sino cuando, solo, entraba á sus habitaciones del hotel Falcón ó recorría las principales calles de la población.»

«¿Cómo ha sido posible este éxito del viaje después de las proclamas, de las reuniones y de los trabajos efectuados por los elementos hostiles al régimen? ¿Cómo ha sido posible en una ciudad cuyo Municipio es republicano y catalanista y cuyos diputados á Cortes son en su totalidad republicanos y catalanistas, en una ciudad donde apenas existen los partidos monárquicos, en una ciudad de seiscientos mil almas, trabajadas por las ideas más extremas, donde el elemento oficial, que pudiera contrarrestar estas propagandas, carece de fuerza numérica para contrarrestarlas?»

Indudablemente, opera sobre las multitudes un factor, hasta cierto punto, imprevisto, que es el ambiente. La historia contemporánea de España lo prueba.

«Por qué en 1901 provocó una explosión anticlerical en toda España el estreno de *Electra*? ¿Por qué el asunto Nozalea no ha obrado el mismo efecto? Un día se da un viva ante una muchedumbre, y el entusiasmo es general; al siguiente se da idéntico viva ante la misma muchedumbre, y cae en el vacío. ¿Por qué esta diferencia? Algunos sociólogos han pretendido estudiar el contagio de la emoción en las multitudes. Pero, ¿por qué unos días se efectuó el contagio? ¿Por qué otros no se verificó?... Es más noble confesar que por ahora nada se sabe sobre ese punto á ciencia cierta... En lo que afecta al caso concreto del viaje regio, ha de reconocerse que la juventud, la gentileza, la confianza del Monarca han logrado un éxito completo.»

Y ha de reconocerse, del mismo modo, que el ambiente político no es igual en Barcelona que en ciertos Círculos madrileños. Evidencian la certidumbre

de esta afirmación los aplausos tributados al señor Maura. El presidente del Consejo es tan impopular entre cierta parte de la política y de la prensa madrileña como era popular el señor Dato. Independientemente de la significación política de ambos personajes, que es muy parecida, puede asegurarse que todas las simpatías hacia el señor Dato son antipáticas hacia el señor Maura, y viceversa. Representan dos sistemas de Gobierno contrarios, ó mejor, dos temperamentos antagónicos. Los éxitos del señor Dato son más bien personales: conquista los amigos; uno á uno; los del señor Maura son preferentemente colectivos: gana sus ovaciones ante las Asambleas, pero deja que sus enemigos se formen uno á uno.

Si hubiera tocado al señor Dato preparar este viaje, lo había hecho zuriendo las voluntades, una á una y previamente, mientras el señor Maura, desafiando estos procedimientos, ha abordado el peligro de frente, jugándose á una carta su porvenir político.—Y cuando se creía en el éxito del señor Dato, se registró la odisea lamentable de su viaje por Cataluña, y cuando se auguraba el fracaso del señor Maura, sorprenden los aplausos que se le han tributado en Barcelona. Sin duda, los calendarios habituales del ambiente político no rigen, fuera de los pañillos del Congreso, y si rigen es para provocar resultados perfectamente opuestos á los que profetizan y desean.»

De *El Correo*, órgano de los demócratas.

«Al ocuparnos en distintas ocasiones de la conveniencia de que el Monarca tenga contacto frecuente con todas las regiones, hemos sostenido que, entre otras ventajas, se conseguiría que no adquiriesen vida ciertas propagandas, que sólo podían prosperar á favor de la desconfianza que engendra el alejamiento y la falta de trato. Lo ocurrido ahora en Barcelona demuestra que tal observación no era infundada, y debe servir de precedentes á los Gobiernos para evitar en lo posible la repetición de los errores pasados.»

En cuanto al señor Maura, sería una falta de lógica y de buen sentido, en que nuestra imparcialidad no nos permitiera incurrir, que, encontrando digna de elogio la desaparición del equívoco que venía manteniéndose respecto á Barcelona, fuéramos á escatimarle el aplauso que, por su iniciativa y decisión en punto tan importante, le ha otorgado ya la opinión pública.

Los hechos se imponen con fuerza incontestable, y el pretender volverles la espalda sólo conduce á hacer perder autoridad ante el juicio de los lectores, no tan fáciles á la sugestión de la letra de molde, como algunos se obstinan todavía en suponer.»

Dice *El Imparcial*, periódico nada benévolo para el señor Maura:

«Relatado queda cómo ha hecho el rey don Alfonso XIII su primera entrada en Barcelona. Queda por contar lo sucedido con el presidente del Consejo de ministros.

En cuanto al rey, era general el juicio de que, por lo menos, sería recibido con respeto. En cambio, se tenía por seguro que el señor Maura recibiría demostraciones de desagrado. Así lo creían muchos en Barcelona.

Tales pronósticos no se han cumplido, por fortuna, hasta la hora en que telegrafiamos.

Para formar exacto juicio de lo ocurrido con el señor Maura, es necesario que se sepa el lugar que ocupaba en el real cortejo.

Detrás del rey iba la escolta real y un piquete de soldados de caballería. Seguían una carroza de respeto á la Gran d' Aumont, los carruajes en que iban los funcionarios palatinos y un piquete de la Guardia civil de caballería.

A continuación, en un milord, iba el señor Maura, llevando á su derecha al Alcalde de Barcelona, señor Boladeras. El primero vestía de uniforme de ministro, con sombrero apuntado, de plumas. Rodeaban el carruaje y marchaban detrás del mismo un pelotón de agentes de policía secreta; y otro de guardias de orden público. Esta precaución resultó innecesaria; el señor Maura no ha sido objeto durante el trayecto de la menor demostración de hostilidad. Antes, por el contrario, ha sido saludado con respeto y se le han rendido aplausos en diferentes ocasiones.

En los balcones de las casas en que habitan gentes de la nobleza, del alto comercio, banqueros, conservadores y ultramontanos, se han dado vivas á Maura y se le ha saludado por las señoras, agitando los pañuelos.

El pueblo no ha tomado parte en es-

tas demostraciones, sino al final, en la Puerta del Angel.

En este punto la muchedumbre y los carruajes impedían que avanzara el coche del presidente. El señor Maura, que deseaba llegar á la catedral al mismo tiempo que el rey, saltó del carruaje y avanzó á pié entre la multitud, seguido del Alcalde. El público aplaudió en aquel momento al señor Maura, oyéndose algunas voces de ¡Vivan los hombres valientes!

Justo es reconocer que, á pesar de las noticias pesimistas que circulaban respecto á la recepción que ciertos elementos tenían preparada al señor Maura, éste ha demostrado la más absoluta serenidad.

PALMA

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados individuos del tribunal de oposiciones á las plazas de aspirantes al notariado, anunciadas en la Gaceta de 18 de Diciembre último, el director general de los registros, como presidente; don Buenaventura Muñoz y Rodríguez, magistrado de la Audiencia de Madrid; don Rafael Ureña y Smeñaud, catedrático de la facultad de derecho de la Universidad Central; don Agustín Ondovilla y Durán, registrador de la propiedad de primera clase; don José Vignote y Wunderlich, abogado en ejercicio del Colegio de esta capital; don Francisco Tovar y Vitón, notario del Colegio de Madrid, y don Gilberto Quijano y Fernández, oficial de la dirección de los registros, que ejercerá las funciones de secretario; y en concepto de suplente de los referidos jueces, respectivamente: el subdirector de los registros y del notariado, al magistrado don Evaristo de la Riva y Cabello, al catedrático don Ismael Calvo y Madroño, al registrador don Santiago Muñoz y López, al abogado don José Bravo Goyena, al notario don José Criado Fernández Pacheco y al oficial excedente de la dirección de los registros don Gabino Martínez Alonso.

El Alcalde de San José cita á los mozos Juan Torres Verdura y Salvador Corró Borrás, declarados prófugos por aquel Ayuntamiento por no haber comparecido al acto de clasificación y declaración de soldados.

Debiendo adquirirse para cubrir las atenciones del Hospital Militar de esta plaza los artículos que más abajo se detallan, se ha señalado el día 23 del actual para que las personas que quieran interesarse en alguno de los servicios puedan presentar sus proposiciones en aquellas oficinas.

Artículos que se citan: Aceite vegetal de 1.^a y 2.^a clase, id mineral, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, café, garbanzos, huevos, leche de cabras, manteca, pasta, patatas, tocino y vino.

En la villa de Sóller, se registraron durante el mes de Marzo último, 21 nacimientos y 17 defunciones.

Una mujer que á cosa de las nueve de la mañana de ayer bajaba por la escalera de la pescadería, resbaló, produciéndose una fuerte contusión en una pierna, teniendo que ser acompañada á una casa de aquellas inmediaciones donde fue curada.

La policía detuvo ayer, devolviéndola á sus padres, una muchacha que se había fugado del hogar paterno.

Con motivo de la monda de la acequia conductora de aguas sucias fue levantado hace varios meses gran parte del piso de la plazuela de la Paz, sin que hasta la fecha se haya procedido á su recomposición siendo poco menos que imposible el tránsito por la misma.

Ha sido aprobado el expediente de baja de contribución de unos viñedos propiedad de don Antonio Cirer y Arrom de Sansellas, invadidos por la plaga filoxérica, cuya aprobación ha sido resuelta en menos de diez días debido á las activas gestiones del actual director general de establecimientos penales, señor Conde de San Simón.

Don Lorenzo Rosés ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de 36 pertenencias de mineral de plomo con el título de «Catalinas» en el paraje nombrado *Son Palou*, del término municipal de Buñola haciendo la siguiente designación:

Punto de partida el centro de una labor practicada por el recurrente en seguimiento de una veta de mineral de plomo, relacionado por medio de dos visuales que partiendo desde él terminan: la 1.^a en el eje del campanario de la Iglesia de Orient, teniendo una dirección de 213°24', y la 2.^a en la cúspide del picacho denominado Puchet de Son Vidal, teniendo la de 275°54'. A partir de él se medirán sucesivamente y unas á continuación de otras las distancias siguientes: 300 metros al N., 300 al E., 600 al S., 600 al O., 600 al N. y 300 al E. Todas las direcciones están tomadas con relación al Norte verdadero.

El señor Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza á José Pascual

Lozano (a) *El Mallorquin*, para que en el plazo de quince días se presente en la Audiencia, de lo contrario será declarado rebelde.

Esta noche en el teatro de la *Asistencia Palmesana* se pondrán en escena las zarzuelas *El Coco*, *El bateo* y *Los aparecidos*.

El lunes próximo 11 del actual á las 9 de la mañana se verá y fallará en Consejo de guerra ordinario de cuerpo en las oficinas del batallón de Artillería la causa instruida contra el artillero 2.^o del batallón de Mallorca Gabriel Conestí Pons, por el delito de robo.

Esta mañana á las 11 oírá misa la fuerza del Regimiento en la iglesia de las Magdalenas, en la forma de costumbre.

Ayer tarde con un repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral, se anunció el solemne acto de la Primera Comunión que tendrá efecto en aquella parroquia en la mañana de hoy.

Ha sido encontrada en la carretera de Andraig una libreta del Monte-Piedad, la que se halla en poder de un empleado de la *Sociedad Mallorquina de Tranvías*, quien la devolverá al que acredite ser su dueño.

Desde la plaza del Mercado á la de Atarazanas se ha extraviado un reloj de plata de señora, con cadena.

En esta redacción designarán á su dueño.

Servicios prestados por la guardia civil: Da cuenta la del puesto de San Antonio de haber detenido á seis individuos autores de haber agredido á otros dos con armas de fuego produciéndoles algunas heridas en distintas partes del cuerpo.

Dichos sujetos con varias pistolas que les fueron ocupadas han sido puestos á disposición del señor Juez competente.

La de Ibiza da cuenta de haber recogido un saco que contenía 240 naranjas que encontró abandonado en la vía pública ignorando quién pueda ser el dueño.

Por cuestión de intereses rñeron ayer acaloradamente dos sujetos en las afueras de la puerta de Jesús, resultando uno de los contendientes con una herida en la cabeza.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin á la contienda, conduciendo el agresor al depósito de Capuchinos.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la Capitanía General de Baleares, el escribiente de segunda clase del cuerpo de oficinas militares don Ricardo Llacer Hervás.

DOÑA ISABEL II

El telégrafo comunicó ayer tarde la noticia del fallecimiento de la angusta enferma.

Hace pocos días que LA ALMUDAINA recordaba el viaje triunfal de la hija de Fernando VII á las islas Baleares y el recuerdo hechicero que dejaron para siempre en su memoria los agasajos aquí recibidos. Muy ajenos estábamos, al reunir tales notas, del próximo fin que amagaba aquella existencia.

Nos parece inútil bosquejar la biografía de la regia finada. Ella presidió la parte más accidentada de la historia española en el siglo XIX; y la historia de la nación desde 1830 á 1868 se confunde con la historia de doña Isabel.

Fué su época el tránsito del absolutismo y la reacción sangrienta á la vida constitucional, una lucha de matices y de grados dentro del nuevo sistema; la época de los *pronunciamientos*, de los golpes de estado, de las regencias azarosas, de la guerra civil, de las guerras de Africa y del Pacífico, de las intenciones, del cambio y prueba de constituciones. Fué una época de adaptaciones, de tanteos y de inquietudes en que el pueblo se batía por conceptos abstractos, obediente á la voz del caudillaje que buscaba encumbramientos positivos...

La revolución de 1868 la derribó del trono de España. Acababa de establecerse la irresponsabilidad de los reyes y la responsabilidad de los ministros. Ella, irresponsable por la ley, pagó por todos, y muchos de los ministros que habían contribuido á la impopularidad y el desastre, se adaptaron á las nuevas formas, transigieron, flotaron, volvieron á serlo, mientras ella, *la de los tristes destinos*, renunció á toda rehabilitación y abdicó noblemente en su hijo don Alfonso XII.

No puede regateársele el mérito de la lealtad con que ha mantenido su abdicación, sin haber perturbado regencias ni minoridades.

Su memoria no suscitaba ya prevenciones ni odios; no inspiraba más que el interés que inspira naturalmente la ancianidad acompañada del lustre de un nombre glorioso y de un corazón de dama española.

No le faltarán las plegarias ni los recuerdos de muchos que en las vicisitudes de los reyes, encuentran lección profunda acerca de la vanidad de las cosas humanas.

CUESTIONES MUNICIPALES

Reunida ayer la Comisión de Gobierno y Policía se ocupó de ciertas faltas de asistencia al servicio por parte del celador de la plaza de Abastos señor Clar, el cual según se dijo ya en otra ocasión, se halla achacosos.

Sin embargo, se convino en proponer en la sesión próxima la cesantía de dicho empleado, habiéndose negado, según rumores, á firmar el dictamen los concejales monárquicos.

Además se acordó proponer la admisión definitiva de la tarima del salón de sesiones.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Gobierno y Policía, don Jaime Roselló; del de Ensanche, don Antonio Rebasa; del de Obras don Juan Oliver y del de Fomento, don Antonio Ramis.

Se nos asegura que con motivo de caer en miércoles el día 29 del actual, en que se hallara en esta ciudad S. M. el Rey, se gestiona para que la sesión tenga lugar en primera convocatoria.

Circuló ayer el rumor de que los Concejales republicanos propondrán para la cesantía del señor Clar, caso de que se apruebe, á un tal don José Sbert.

Carta Pastoral

sobre la venida de S. M. el Rey Don Alfonso XIII á Mallorca.

He aquí la que publicaba ayer el Boletín Oficial del Obispado de Mallorca.

Nos el Dr. D. Pedro Juan Campins y Barceló, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca.

Al Ilmo. Deán y Cabildo, á los Reverendos Párrocos y Clero y á todos los fieles de nuestra Diócesis, salud y bendición en nuestro Señor Jesucristo.

El anuncio oficial de la próxima venida de S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.) ha iniciado un movimiento general que no es solamente manifestación de respeto y simpatía hacia el joven monarca, sino también indicio espontáneo y cierto de propia é íntima vitalidad.

Ayer sintió la Patria dolores acerbísimos al verse sujeta á grandes y cruentas mutilaciones, durante la niñez de su actual Soberano: no es de admirar que hoy, después que Aquel ha empuñado el cetro, las regias visitas susciten intrínsecas energías que se revelan, más que en pasajeras fiestas, en la misma contraposición de ideas é intereses, vigorizándose así y definiéndose con mayor precisión la conciencia de la personalidad moral por la que subsisten las humanas sociedades.

La conservación de esta personalidad es para Mallorca mucho más preciosa, por cuanto, al romper la naturaleza esta parte del suelo hispano interponiendo las aguas del Mediterráneo, abrió amplias y expeditas vías para la comunicación de regiones distantes, pero no disolvió la espiritual unidad de los que ocupan este pedazo de tierra y de los que habitan en el ancho continente. Por eso, si el comercio continuo con las provincias hermanas y las relaciones cada día más fáciles entre unas y otras, hacen más fuerte y fecunda nuestra común existencia, es indudable que la venida del Monarca á esta isla ha de robustecer y hacer más expansivo y eficaz el principio de nuestra nacionalidad española.

A darle incremento cooperarán en Mallorca, todas las entidades, ahora con nuevo empeño; y, al afirmarlo así, no cabe poner diferencia entre ellas, porque es ley general que, de un modo ó de otro, y muchas veces inconscientemente, convergen todas para mantener aquella unidad que se revela como persona moral, pues, á semejanza de las personas físicas, ostenta la individualidad, subsistente de su propio ser.

Por nuestra parte, V. H. y A. H., tocamos aprovechar estas solemnes circunstancias para recordar á todos la doctrina de la Iglesia respecto de la Autoridad temporal, que tiene su representación más augusta en la persona del Rey, como Jefe supremo de la Nación. Este es, sin duda, el mayor de los homenajes que podemos tributar á S. M., después de invocar sobre El y sobre todos sus vasallos las bendiciones del Rey de Reyes y del Señor de los que dominan.

Deseando, pues, cumplir fielmente Nuestro sagrado deber, plácenos reproducir las enseñanzas propuestas por el gran Apóstol de las Gentes, San Pablo, cuando evangelizadas ya las regiones orientales, concibió el propósito de predicar á Jesucristo entre los habitantes del extremo Occidente, viniendo á nuestra España, y visitando de paso la floreciente Iglesia Romana.

Para preparar aquella visita escribió entonces desde Corinto una carta importantísima á los fieles de Roma, y después de explicarle como el Evangelio tiene eficacia salvadora y necesaria para los judíos y para los gentiles, ya que la Ley mosaica había de resolverse en la Ley de Gracia, y la sabiduría humana había de coronarse con los esplendores de la fe divina; trazaba las reglas prácticas á que ha de sujetarse el cris-

tiano, no solamente en la vida religiosa y privada, sino también en la vida civil ó pública.

Quería precaver San Pablo las falsas interpretaciones de la libertad evangélica que él mismo predicaba, para que nadie osase extraviarla y hacerla subversiva; y era conveniente desvanecer además el soñado reino temporal del Mesías, cuya incomparable realeza no se ejerce sobre los efímeros bienes del mundo, sino sobre los entendimientos y los corazones. Por eso, con frases enérgicas y expresiones vigorosas describe la organización incontestable del orden social, y los deberes del cristiano con la Autoridad; de modo que no es posible una afirmación más categórica de este orden natural y visible, y una dignificación más completa y acabada del poder y del vasallaje.

No hay potestad—dice—que no provenga de Dios; y Dios es quien ha establecido las que hay en el mundo. Por lo cual quien desobedece á las potestades, á la ordenación ó voluntad de Dios desobedece.

El Poder no es, por consiguiente, una institución humana, nacida por el arbitrio ó la conveniencia de los hombres; sino algo congénito con la humanidad misma, y obra de Dios, salida de sus manos, así como salieron nuestros progenitores. La misma divina Sabiduría que organizó el cuerpo humano y le infundió espíritu de vida; estableció la sociedad con sus leyes fundamentales, y, por tanto, con la mútua dependencia de todos sus miembros, y con la cabeza que preside las funciones de su organismo. Así que la voluntad de los hombres tal vez interviene de una ó otra manera en la designación de personas y en sus relaciones recíprocas; pero la autoridad y la obediencia no son obra suya, sino leyes sacrasísimas, promulgadas por Dios y ejecutadas en todas partes y á través de todas las edades. Del propio modo el arquitecto escoge y corta y labra las piedras que han de formar el arco, y coloca la clave que lo cierra y sustenta toda la fábrica; pero preexiste á su obra la ley de la gravedad, y ella regula todas las combinaciones, y es la que funciona perennemente, aun cuando se la olvida y desconoce.

Este origen primordial y divino de la Autoridad la hace tan respetable y augusta, que no pueden menos de venerarla, así el que la ejerce, como los que están sujetos á su imperio. De donde procede que los súbditos, no sólo tengan el necesario rendimiento, sino que ayuden á realizar todo el bien que la Autoridad se propone; resultando una perfecta concordia de voluntades que se encuentran en un mismo punto, y apareciendo la hermosura de la paz, según la frase deliciosa de los libros santos. Estos esplendores del orden forman entonces como una aureola en torno de la Autoridad, que no le permiten contaminarse, y le dejan ver serenamente las necesidades de la multitud.

Sin embargo, como la defectibilidad del hombre le hace delinquir; las potestades constituidas por Dios han de amonestar y castigar al delincuente, para que en el mundo tenga su sanción el orden moral, y para que no se perturbe el desenvolvimiento del bien.

Los principios—escribe el grande Apóstol—no son para cubrir las buenas obras que se hagan, sino las malas. ¿Quieres tú no tener nada que temer de aquel que tiene la potestad? Pues obra bien, y merecerás de él alabanza: porque el príncipe es ministro de Dios, puesto para tu bien. Pero si obras mal, tembla, porque no en vano se ciñe la espada.

Así quiere nuestra Religión divina que crezca y se dilate la prosperidad de los pueblos, desenvolviéndose todos los bienes bajo la protección y amparo de la soberanía cuyo oficio no pudo ser nunca sofozar las semillas fecundas de la felicidad, sino prevenir y castigar la existencia y manifestaciones del mal; para eso ciñe el príncipe la espada, y dicho está que no la ciñe en vano. Dichoso el pueblo en que la espada es de tal manera salvaguardia del orden y de la paz, que no ha de herir nunca, ni empuña una sola vez su hoja fulgurante con la sangre de vasallos rebeldes ni de enemigos externos.

Este bien inapreciable se realizaría piamente si los hombres cumplieren el aviso del Apóstol: *Estad sometidos, no por sólo por temor del castigo, sino también por obligación de conciencia.*

Es indudable que la condición humana exigirá siempre que el orden social sea custodiado por el poder coercitivo. Sin embargo, tampoco puede negarse que el perfeccionamiento de los pueblos va creciendo al par que la conciencia influye más eficazmente en el obrar de todos, dando diáfana al criterio moral, acrisolando las virtudes privadas y públicas, engendrando el mútuo respeto y suavizando las costumbres. Para ello es necesario purificar la atmósfera en que se vive; porque, siendo ésta insana, ha de envenenar necesariamente, y causar la muerte.

Cuando el ambiente está saturado de ideas subversivas y corruptoras, y se encienden y avivan cada día los odios y las discordias, cuando la palabra vibrante é inflamada excita sin cesar las muchedumbres, y las prenas estampan en millares de hojas el procaz insulto y

la caricatura despectiva para que prendan como fuego voraz los rencores, y la mitad de los hombres mire con burla sarcástica á la otra mitad; entonces es por extremo difícil coanudar los pueblos con el vínculo de la conciencia, y ha de contenerlos el imperio de la fuerza.

Así como la semilla depositada con mano pródiga en el seno fecundo de la tierra ha de germinar necesariamente; también la educación de los individuos y de los pueblos, produce sus frutos naturales, por la ley incontrastable de su necesario desenvolvimiento. Todas las ideas tienen su proceso y siguen su camino, y realizan á su manera aquella fórmula de la gravitación universal, descendiendo siempre de la región teórica á la tangible y práctica, donde todo principio se resuelve en sus consecuencias, y toda causa consume por modo perseverante sus propios efectos. Contra esta fuerza expansiva de las ideas, nada vale el poder humano; porque si es inviolable la Naturaleza en el desarrollo de sus intrínsecas y secretas energías, es todavía más invencible la Lógica en su potencia y operación deductiva. Si en el orden psicológico no puede imaginarse mayor absurdo que considerar las facultades psíquicas como incomunicadas por capas impermeables; en el orden moral no se concibe cosa más cruel é inhumana que saturar á los hombres con bebidas urentes y embriagadoras, y castigarlos cuando padecen el delirium tremens.

Por consiguiente, entre los signos y manifestaciones del adelantamiento y progresión de los pueblos, siempre deberá contarse la preponderancia de la conciencia, la cual haga menos necesario e frecuente el uso de los rigores de la fuerza. Así se educan los pueblos en la escuela del respeto, cuando éste no es una palabra vacía ó de sentido incompleto, sino algo como una religión, puesto que se deriva de la religión misma por la cual se rinde homenaje á Dios, cuya Majestad ha de cubrir con su sombra las Majestades terrenas para que éstas sean dignamente reconocidas y acatadas. Así se magnifica y enaltece á la Soberanía, y los que ejercen potestad se ven rodeados de vasallos fieles. Las vicisitudes y agitaciones de la vida pueden hacer más ó menos difícil la gobernación de los estados, y recordar á los príncipes que no están exentos de los angustiosos y tristes que son patrimonio del linaje humano. Pero, los verdaderos enemigos del poder, los que rasgan el pabelón augusto que cubre la realeza, y destrozan el sítio en que ésta se asienta, son los enemigos de Dios, los que menosprecian sus leyes, los que profanan su culto, y blasfeman su Nombre Santo.

Después de haberos mostrado rápidamente á la luz de las enseñanzas apostólicas, la alteza é inviolabilidad de las potestades constituidas y los deberes gravísimos que tenemos respecto de ellas; réstanos exhortaros, V. H. y A. H. N., á que recibáis con afecto y rendimiento cristianos al joven Monarca que se sirve visitarnos, tributándole todos los homenajes, que como vasallos debemos al jefe supremo de nuestra España. Y como quiera que el hombre de fe no puede contentarse con manifestaciones externas y con los obsequios que da de suyo la propia y personal mezquindad, sino que ha de contar siempre con la Providencia Divina que gobierna y dirige los destinos de las naciones y las ensalza y abate según su beneplácito; justo es que todos invoquemos sobre la Patria y sobre su Soberano las bendiciones celestiales que la Iglesia pide por medio de sus Ministros en tan solemnes circunstancias.

«Dad, oh Dios, al Rey vuestras leyes para juzgar: dad al hijo del Rey vuestra justicia. Salvad, oh Señor, á nuestro Rey; salvad, oh Dios mío, al que espera en Vos. Auxiliadle, oh Señor, desde vuestro Santuario; protegide desde Sión. Nada adelante contra El el enemigo: ningún daño le cause el hijo de la iniquidad. Reine la paz en torno de sus muros; y en sus alcázares, la abundancia. Escuchad, Señor, nuestra oración, y nuestro clamor llegue hasta Vos. Sea con vosotros y con nos el Señor.—¡Oh Dios á quien sirve todo poder y toda dignidad! Conceded al que es vuestro siervo y Rey nuestro Alfonso, prósperos sucesos en su cargo, en el cual os tema siempre, y trabaje por agradaros constantemente. Por Cristo Señor nuestro. Así sea.»

Mientras llega el lausto día recibid, V. H. y A. H. N., en testimonio de Nuestra intensa caridad la pastoral bendición, en el nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en Palma, en la Dominica de Resurrección, del año mil novecientos cuatro.

† PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.

De las islas Bugar

Prueba de las muchas simpatías de que goza nuestro distinguido amigo don Juan Mulet, Pro., en el pueblo de Bugar, se dió á conocer en el entierro y funeral de su señora madre doña María Pascual que es más para ser visto que narrado, pues se puede decir que el pueblo en masa, presidido por su digno

Ayuntamiento, se dignó asistir á tales actos, y acompaña en el sentimiento por tal irreparable pérdida á nuestro distinguido amigo señor Mulet y familia de la finada. Dios derrame sobre ellos el bálsamo de la resignación cristiana, y que puedan rogar muchos años por la difunta Q. E. P. E.

Viaje del Rey

En Palma

Solicitud de indulto

La solicitud que el Ayuntamiento pondrá en manos de S. M. el Rey, en el momento de desembarcar dice así:

SEÑOR.—El Ayuntamiento de Palma, por unánime acuerdo, suplica respetuosamente á V. M. que con el plausible motivo de honrar con su visita á esta provincia se digne conceder indulto general y absoluto para todos los delitos y faltas cometidas por medio de la prensa en Baleares.—Palma diez y nueve de Abril de mil novecientos cuatro.—SEÑOR: A LOS R. P. DE V. M.—El Alcalde, Antonio Planas.—Por A. del A., el Secretario, José Estada.

Telegramas

El Alcalde señor Planas recibió ayer un telegrama del señor Boladeras, Alcalde de Barcelona, agradeciéndole la felicitación que le dirigió con motivo del entusiasmo recibimiento tributado á S. M. el Rey á su llegada á aquella ciudad.

El Capitán General señor Ortega ha recibido también dos telegramas oficiales del ministerio de la Guerra manifestando en el primero que S. M. el Rey ha tenido entusiasta recibimiento en Barcelona, no habiendo cesado los vítores y aclamaciones en el trayecto de 4 kilómetros desde la estación de Gracia; y en el segundo que continúa el entusiasmo si es posible en aumento, y las ovaciones á S. M. aglomerándose la gente por todas partes, donde vá para vitorearlo.

La muerte de Doña Isabel.—Suspensión de trabajos y de festejos.

Anoche tuvimos ocasión de hablar con un diputado provincial quien nos manifestó que en vista de los telegramas recibidos, dando cuenta del fallecimiento de la Reina abuela doña Isabel, se ha acordado suspender todos los trabajos preparatorios, hasta recibir telegramas que pongan en claro lo que hará S. M. el Rey.

Por de pronto, en vista del luto que llevará S. M. se ha acordado suprimir definitivamente la función de gala en el Teatro Principal.

Estudiantes

Ayer estuvo una comisión de escolares del Instituto á visitar los de la Academia de Bellas Artes y Colegios privados con objeto de suplicarles se asocien á ellos para ir á recibir á S. M. el Rey.

Caso de que accedan, las comisiones llevarán estandartes con los colores distintivos del Colegio de que procedan.

El Director del Instituto ha puesto á disposición de los alumnos cuatro estandartes: azul, el que representará el Instituto, verde, la clase de Náutica, blanco, el de la Normal y rosa el de la academia de Bellas Artes.

Además, todas los escolares ostentarán en el ojal un lazo de los colores de la bandera nacional sujeta con una cinta del color de la escuela.

Telegrama oficial

Anoche visitamos al señor Secretario del Gobierno civil, quien nos manifestó que acababa de recibir un telegrama del señor Presidente del Consejo de Ministros dándole cuenta oficialmente del fallecimiento de S. M. la Reina Isabel.

Se añade en dicho despacho que por consecuencia de esta desgracia se prorroga hasta el día 19 la llegada de S. M. el Rey á Ciudadela.

Nada nos pudo afirmar el señor Martínez de Campos acerca de la suspensión ó no suspensión de los festejos anunciados, siendo de suponer sin embargo que serán suprimidos.

El señor Martínez de Campos tan luego como recibió dicho despacho lo transmitió al Señor Gobernador, que como ya decimos en otra parte, se halla en Masacor de donde no regresará hasta esta mañana.

Noticias varias

Se ha decidido que las maniobras navales que el «Real Club de Regatas» organiza en honor á S. M., se efectúen en ocasión de la visita que girará el Rey á los fuertes emplazados en los alrededores de esta ciudad.

Las pruebas que de dichas maniobras efectuaron anteaer bastantes embarcaciones del Club, dieron un resultado satisfactorio.

Con objeto de evitar abusos y en vista del crecidísimo número de socios se han aumentado los gastos de entrada al Club.

Estos días han empezado los trabajos para contruir la escalinata por donde tiene que desembarcar el Rey, los cuales continúan con actividad.

Ayer salió para las Cuevas de Artá, el señor Gobernador Civil de la provincia acompañado de varios señores Diputados provinciales, al objeto de orga-

nizar los preparativos para la visita de S. M. el Rey.

Se trata de construir un desembarcadero en las inmediaciones de las Cuevas, cuyos gastos correrán á cargo del Ayuntamiento de Artá.

Se nos asegura que la Diputación tiene el propósito de obsequiar al Monarca, á la salida de las Cuevas, con un lunch que será servido por el Grand Hotel.

Notas del Mar

Para San Juan de Puerto Rico y Barcelona han salido respectivamente, el bergantín goleta *San José* y las polacras goletas *Maria* y *Nueva Teresa*.

De Argel llegó al medio día el vapor *Bastias* volviendo á salir para Marsella á las cinco de la tarde después de haber embarcado pasaje y carga.

Ayer tarde entraron en este puerto los vapores *Combank* y *Hilda* ambos con cargamento de carbón mineral.

Se hicieron á la mar ayer los yates *Velleda* y *Latona* y el correo *Bellver* para Barcelona.

A quince vapores ascendía el número de fondeados ayer en este puerto de Palma, ocho eran extranjeros y los restantes españoles.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Cayetano dedicadas por sus cofrades y devotos al glorioso patriarca San Francisco de Paula. Exposición á las seis de la mañana, á las diez y media se cantará por el *Orfeo Mallorquí* una misa á cuatro voces, composición del maestro Perosi, ensalzando las glorias del humilde fundador de los mínimos el R. P. José Auba, filiense; al anochecer rosario, continuación del Triduo con sermón por el mismo orador, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral á las siete y media de la mañana misa de comunión general para los niños que hacen su primera Comunión.

En Santa Eulalia fiesta del Milagro que abrió el Santo Cristo, que se venera en aquella iglesia parroquial. A las nueve y media horas y misa mayor solemnemente con sermón por el R. señor don Francisco Sitjar; por la tarde á las seis empezará un septenario dedicado al mismo Santo Cristo con meditación.

En Santa Cruz fiesta votiva dedicada á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las nueve y media horas y misa mayor solemnemente con sermón por el R. señor don Juan Negro, Pbro.

En San Jaime fiesta del Santo Cristo del Sepulcro. A las diez horas y misa mayor con sermón por el R. señor don Pedro José Llompart, Económico; por la tarde á las cinco rosario, meditación y la adoración de las cinco llagas.

En San Miguel fiesta en honor de San Francisco de Paula. A las diez Misas mayor solemnemente con sermón por don Gabriel Muntaner, Vicario de San Nicolás.

En San Jerónimo, con motivo del Jubileo que ayer anunciamos, á las nueve habrá Misa mayor cantada por la R. Comunidad.

En Montesión á las cuatro de la tarde, en la capilla de las Reliquias, celebrarán reunión los Seglares Católicos.

En el Oratorio de Nuestra Señora de Portals habrá la fiesta que anualmente se celebra en honor de la Virgen su titular. A las diez Misa mayor solemnemente con sermón; por la tarde á las tres rosario cantado con acompañamiento de armonium.

En San Jaime fiesta al Santo Cristo del Sepulcro. A las 10 horas menores, Misa solemne con sermón por el Reverendo señor don Pedro José Llompart, Económico de la misma Parroquia. A las cinco de la tarde se rezará una parte del Santísimo Rosario, se hará un rito de meditación y se concluirá con la adoración á las cinco llagas de Jesús crucificado.

Visita á la Corte de María

En San Miguel á Nuestra Señora de la Salud.

Para mañana

Visita á la Corte de María

Concluyen en San Cayetano dedicadas por sus cofrades y devotos al glorioso patriarca San Francisco de Paula. Exposición á las seis de la mañana, á las diez y media Misa mayor; al anochecer rosario, conclusión del Triduo con sermón por el R. P. José Auba, filipense, estación y solemne reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Miguel á Nuestra Señora del Milagro.

Santorial

Hoy.—Santos Macario obis o y Ezequiel profeta.

Mañana.—Santos León el Magno papa e Isaac, monje.—Abrense las velaciones.

Sociedades y Corporaciones

La Alhóbrera

Se convoca la Junta general ordinaria de esta Sociedad para el día 22 del que rige, á las doce, en el local que ocupan las Oficinas de la misma y caso de no reunirse número suficiente de señores accionistas para celebrar la Junta en primera convocatoria, tendrá lugar el día 25 del presente mes á la indicada hora.

Palma 6 de Abril de 1904.—Por acuerdo de la J. D.—El Vocal-secretario, Gregorio Vicens.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Ponemento Agrícola.	101 00
Crédito Balear.	101 50
Salinera Española.	149 00
Bonos Municipales.	41 00
Obligaciones al 6 por 100.	104 00
Obligaciones al 5 por 100.	102 00
Islañas.	54 00
Obligaciones de la Islaña.	104 00
Ferrocarriles de Mallorca.	53 00
Aumbrado por Gas.	79 50
La Económica.	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 9	
4 p. 8 interior.	75 50
Amortizable al 5 p. 8.	96 35
Carpetas.	00 00
Banco de España.	473 50
Tabacos.	427 00
Francos.	38 85
Libras.	00 90

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Visitas de don Alfonso.—La reina Isabel.

Madrid 9 á las 10'17

Viena.—Asegúrase que don Alfonso XIII visitará en otoño próximo las Cortes de Viena y de Berlín visitando después al presidente de la República francesa.

Aumentan los pesimismos acerca del desenlace de la enfermedad de la reina Isabel.

Otro hundimiento en Málaga

Madrid 9 á las 10'40

Málaga.—Ha ocurrido un nuevo hundimiento de un trozo de las murallas.

En las cuevas abiertas han sido sepultados tres obreros, habiendo extraído á dos con vida y á otro ya cadáver, llamado Manuel Linares.

Se han tomado las debidas precauciones con objeto de evitar otros derrumbamientos.

Suicidio

Madrid 9 á las 11

Santander.—En la madrugada de hoy ha fallecido la joven Rosario Pen, que se había suicidado tomando una disolución de fosforos.

Tomó la determinación de suicidarse al verse contrariada en sus amores.

Se guarda reserva sobre los detalles de la contrariedad.

A favor de la paz

Madrid 9 á las 14'30

Londres.—Circular insistentes rumores asegurando que el embajador de la Gran Bretaña en San Petersburgo ha sido autorizado para que gestione é influya en que cesen las hostilidades y empiecen los preliminares del tratado de paz entre Rusia y Japón.

Nuevo ataque á Port-Arthur

Madrid 9 á las 14'15

Los japoneses preparan un nuevo ataque á Port-Arthur, hallándose dispuestos 16 buques cargados de melinita para obstruir la boca del puerto.

Los rusos se preparan para rechazar el ataque intentado por el enemigo é impedir que se obstruya la entrada del puerto.

Mencheta

En virtud del crédito que tiene el antiguo establecimiento de las «Alonjas» de Don Carlos Ababern recomendamos eficazmente á nuestros lectores la lectura del prospecto que se reparte juntamente con el número de hoy.

ESTOMACAL SIGLO XX. Probable y os convenceréis de sus maravillosos resultados. Se vende en todo el mundo.

Tos. Se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morellé.

Últimas noticias

Se han acercado á esta redacción doña Ana Valls y doña Leonor Serra, suplicándonos hiciéramos público que habiendo encargado al Administrador de loterías de Felang, cuatro décimos, cada uno del billete número 3.646 del sorteo extraordinario que ha de celebrarse mañana día 11 en Madrid: habían expedido participaciones de dicho número, pero que al enviar anteayer el dinero al referido Administrador, este les manifestó que había expendido dichos décimos á otras personas, lo que se apresuraron en hacer público para que los tenedores de dichas participaciones pasen á recoger las cantidades respectivas, pues desde este momento quedan nulas y sin valor para los efectos del sorteo.

Teatros

Lírico

Estreno de *La Reina Mora*; otro fracaso. Fracaso en Palma; en otros teatros, sobre todo de Barcelona y Madrid, resultó éxito completo. Es muy posible; porque la obrilla, si no es interesante por su argumento,—casi nada,—está cuajada de frases ingeniosas, chistes muy originales, y sostenida por varios tipos cojidos de la realidad y trasladados á la escena con mucho acierto. A la legua se descubría que la obra era de los hermanos Quinteros. De la música podrían escribirse largamente. El maestro Serrano ha realizado un trabajo excesivamente serio, lleno de dificultades, donde revela su inspiración, su buen gusto y su arte exquisito. Pero ¡qué diablo! con esa orquesta y con esa interpretación acaricaturada, *La Reina Mora* no durará nada en los carteles. Hablar más de ella es perder el tiempo. El público se aburrirá y al final no sonó ni un solo aplauso.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

El Rey en Barcelona

A esperar el monarca.—En San Feliu de Guixols.—Visita á los buque extranjeros.

Madrid 9 á las 1

Barcelona.—El Capitán General ha pasado aviso á todos los jefes de los cuerpos de guarnición en esta, para que concurran mañana al muelle á esperar el *Giralda* á cuyo bordo regresará el monarca de su expedición á San Feliu de Guixols.

Créese que S. M. desembarcará en San Feliu, acudiendo á saludarle el Ayuntamiento en masa, las autoridades y las corporaciones.

Después de las visitas oficiales y de recorrer la población S. M. el Rey verificará la ceremonia de colocar la primera piedra para la construcción del puerto.

Terminada la ceremonia don Alfonso se embarcará en el *Giralda*, regresando á Barcelona.

Una comisión de las sociedades de pescadores, ha visitado al gobernador para comunicarle que desean tributar algún festejo al Monarca y han dispuesto que cuando el lunes el Rey visite el puerto, botarán desde la playa dos embarcaciones, retirándolas luego del mar, á fin de que S. M. presencie las operaciones.

Cuando S. M. regrese de San Feliu de Guixols pasará á bordo de los buques de guerra franceses é italianos surtos en el puerto de Barcelona para devolverles la visita.

Noticias oficiales.—Triunfo

Madrid 9 á las 3

Las noticias oficiales que se reciben del viaje regio no dan ninguna noticia más extensa de lo que les he telegrafado, ni adelantan ninguna de interés.

En los círculos políticos hay mucha animación. En todas partes se habla del viaje regio, comentándose el triunfo

que para el actual gabinete representa la ida del Rey á Cataluña.

Detalles diversos

Madrid 9 á las 9'40

Barcelona.—Los Prelados de Cataluña han salido con dirección á Monserrat con objeto de aguardar á S. M. el Rey y preparar la solemne religiosa en el histórico santuario.

El hijo mayor de don Antonio Maura visitará esta tarde el Centro Catalán Monárquico.

Ha llegado el hijo del señor Sánchez Toca.

En Granollers.—Felicitaciones

Madrid 9 á las 11'44

Telegrafían de Granollers que en aquella villa siguen reconcentrándose numerosos individuos de los que componen los somatenes de Cataluña.

Van armados con armas de distintos sistemas y muchos ostentan la castiza barretina.

Casi todos ellos saldrán hoy mismo para Monserrat, donde debe verificarse la revista general de los somatenes.

Al Alcalde de Barcelona continúan telegrafándole casi todos los Alcaldes de capitales de provincia y de pueblos importantes, felicitándole por el gallardo recibimiento que Barcelona ha tributado á S. M. el Rey.

Muerte de Isabel II

Madrid 9 á las 13'30

París.—Á las ocho y cuarenta minutos de esta mañana ha fallecido la ex-Reina de España doña Isabel II, abuela de nuestro joven monarca.

Rodeábanle las Infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña Paz, afectadísimas.

Inmediatamente se ha comunicado la noticia á doña Cristina y don Alfonso.

En San Feliu.—Cómo recibió la noticia.

Madrid 9 á las 14

En San Feliu, S. M. el Rey desembarcó del *Giralda* para inaugurar las obras del puerto, despertando su presencia un entusiasmo inmenso en la población.

Visitó la fábrica de corchos y al regresar á bordo del yate real, recibió la noticia de la muerte de su augusta abuela.

La muerte de doña Isabel y la suspensión de las fiestas en el viaje regio.

Madrid 9 á las 14

Se ha convocado consejo de ministros inmediatamente de recibirse la noticia de la muerte de la reina abuela doña Isabel.

Los ministros se reunieron en el despacho del ministerio de la Gobernación, á las 4 y media de la tarde.

El señor Sanchez Guerra nos ha hablado de la influencia que puede ejercer la muerte de doña Isabel entorpeciendo el viaje de don Alfonso y nos ha dicho que se suspenderán todas las fiestas que tengan carácter oficial y que únicamente el Rey asistirá á la fiesta de los somatenes que ha de celebrarse mañana en Monserrat.

Preparando los funerales

Madrid 9 á las 17'50

El ministro de Estado, señor Rodríguez Sampedro, ha presidido el Consejo que se ha celebrado en cuanto se ha recibido la noticia oficial del fallecimiento de la Reina Isabel.

Los acuerdos tomados en principio por los ministros serán consultados inmediatamente por teléfono á Maura.

Este, obtenido el parecer del Rey, señalará el día en que se hayan de celebrar los funerales.

En el puerto

Madrid 9 á las 18'45

Barcelona.—El aspecto que ofrecía el puerto al regreso del Rey ha sido verdaderamente hermoso.

Esperábanle todas las autoridades que se veían rodeadas de un gentío. Todos los buques habían sido previamente engalanados y en cuanto el *Giralda* penetró en el puerto sonaron las sirenas de los vapores.

El Rey y su primer ministro, señor Maura, subidos en el puente del *Giralda* recibieron grandes ovaciones, que se habían venido repitiendo en cada uno de los pueblos de la costa.

Ovaciones en el puerto.—Festejos suspendidos.

Madrid 8 á las 13'50

Barcelona.—La marinería de los buques fondeados ha subido á las jarcias, desde donde vitoreaban al Monarca.

Este ha manifestado á todos los que se han adelantado á recibirle, que se hallaba extraordinariamente satisfecho de la expedición que acababa de realizar.

Los comandantes de los buques de guerra extranjeros fueron á saludar al Rey á bordo del *Giralda*.

Han sido suspendidos los festejos por razón del luto que desde ahora vestirá toda la Familia Real.

Los estudiantes

Madrid 9 á las 19'40

Los estudiantes monárquicos se han reunido para organizar una manifestación de simpatía cuando regrese de su excursión don Alfonso XIII.

Con objeto de hacer contraste con la visita que los estudiantes, adictos á la monarquía, rindieron á la Reina madre, con motivo del estuasiasta recibimiento que su hijo obtuvo en Barcelona, un grupo de republicanos ha aplaudido al señor Moraita, al salir de la Universidad, y ha silbado al Marqués de Vadillo ambos catedráticos de la Central.

Consejo de ministros

Madrid 9 á las 19'45

La nota oficiosa que se ha facilitado á la prensa, dice que el Consejo de ministros se ha reunido con el único objeto de cambiar impresiones y tomar algunos acuerdos con motivo del fallecimiento de doña Isabel II.

Entre ellos hay el de comunicar al Embajador de España en París, señor León y Castillo, ciertas instrucciones para la traslación del cadáver al Escorial y el de señalar las variantes en el programa de la excursión regia que se han estimado indispensables, sin perjuicio de continuar el itinerario con antelación acordado.

Funerales en Madrid y Barcelona

Madrid 8 á las 19'50

Mañana mismo publicará la *Gaceta* el día en que se hayan de celebrar los funerales en Madrid y Barcelona.

Los de la Corte se celebrarán en la iglesia de San Francisco.

Visita.—Otras noticias

Madrid 9 á las 19'45

Sevilla.—Las autoridades cumplieron á la Reina Amalia.

Cádiz.—El lunes quedará ultimado el programa de festejos que se organizan para

obsequiar á S. M. el Rey cuando visite á esta ciudad.

Se asegura que vendrán á este puerto muchos buques extranjeros.

El luto de la Corte.—Datos biográficos.—Otras noticias.

Madrid 9 á las 23'30

La Corte vestirá seis días de luto riguroso y seis de medio luto.

Los periódicos publican el retrato y los datos biográficos de la Reina doña Isabel.

Se ha suspendido la recepción que debía celebrarse en el Ayuntamiento.

París.—La Reina Isabel murió rodeada de sus hijas.

M. Delcassé ha enviado un telegrama de pésame á S. M. el Rey y familia Real.

La habitación en que ha muerto será trasformada en capilla ardiente.

Es probable que el cadáver sea embalsamado.

La fiesta de los somatenes.—Llegada.

Madrid 10 á las 1

Barcelona.—La fiesta de los somatenes promete resultar lucidísima.

Hoy han salido para el monasterio de Monserrat los Prelados y la Comisión organizadora.

Manresa.—Ha llegado á esta población el señor Delgado.

En todas partes continúa el entusiasmo.

Los periodistas y el descanso dominical.

Madrid 10 á las 2'30

Las Juntas directivas de las sociedades de cajistas confectionadores de periódicos, litógrafos, maquinistas y repartidores han rechazado las bases formadas por los directores de los periódicos por considerarlas opuestas al descanso dominical.

Mencheta.

(De un colaborador)

Regreso del Rey

Barcelona 9 á las 18

A las cuatro de la tarde ha ganado este puerto el yate real *Giralda*.

En cuanto ha fondeado el Rey ha sido ovacionado desde todos los muelles.

Los marineros subidos á las jarcias daban estruendosos hurras.

Yo he presenciado el pintoresco espectáculo desde el vapor de la Islaña Marítima *Cataluña*, que estaba eugalanado y que ha sido uno de los primeros en saludar y Don Alfonso XIII y á Maura.

A la llegada del *Giralda*, dióse al Rey la triste noticia de la muerte de su abuela doña Isabel.

Me dicen que se han dado las órdenes para que se suspendan por el momento todos los festejos, menos el que mañana han de realizar los Somatenes, que tiene un carácter exclusivamente religioso.

Probablemente continuará el viaje regio con muy pocas variaciones.

Suspensión de festejos.—Barcelona

Madrid 10 á las 1'25

Se han suspendido los festejos y las iluminaciones.

S. M. el Rey permanecerá dos días en palacio.

Nada se ha resuelto todavía acerca de la continuación del viaje á Mallorca.

Corzuelo.

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy á las tres y media de la tarde.—El juicio oral, La Camarona y El bateo.

Las ocho y media.—La buena sombra, El puñao de rosas y Reina Mora.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—El coco, El bateo y Los Aparecidos.



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA:
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcúdia y Ciudadela, martes a las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcúdia y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE SALEN LAS DILIGENCIAS CORREOS DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegadas
Andraig	Pelaires 93.	2 tarde	7 m
S' Arracó	id. id.	2	7
Capdeu	Santacilia	2	8
Calviá	id.	2	8
Esporias	P. del Olivar	2	9
Estalibents	id.	2	9
Batalbent	id.	2	9
Bañabufar	id.	2	9
Puigpunyent	id.	2	9
Valldemosa	S. Miguel 84	2	8
Deya	id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80.	2	8
Buñola	id.	2	8
Lluchmayor	Bauló 6.	2	8'30
Santañy	id.	2	8'30
Campos	id.	2	8'30

PAÑERÍA

DE

ANGLADA Y LLAUGER antigua casa de CAN BITLA JAIME II, NÚM. 113 Y 15

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento, para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la última BARATURA VERDAD de todas las existencias de lanillas, gergas, armuces, estambres, vicuñas, alpacas negras y de color, merinos negros, pantalenería y demás artículos del ramo de pañería, los cuales se detallarán a precios fabulosamente baratos y sin competencia posible.

No equivocarse Pañería de ANGLADA Y LLAUGER
Antigua casa CAN BITLA, calle de Jaime II, números 113 y 115

MEDIANA DE ARAGON

Las «Aguas y Sales naturales de Mediana de Aragón», son el producto natural, de acción depurativa tan excelentes, que puede asegurarse, constituye hoy el remedio más eficaz para «curar» las impurezas de la sangre, «corregir» sus desarreglos y «espeler» los humores del organismo.



Las «Sales de Mediana» empleadas en «baños, lociones ó compresas», según los casos, obrando eficazmente y producen curación completa en las «úlceras escrofulosas» en el tratamiento de los «herpes, barros, empeines, quebaazas» y demás enfermedades de la piel.

Con el uso continuado de las «Aguas de Mediana» ó de sus «Sales» se consigue corregir el estreñimiento habitual del vientre.

De venta en las farmacias y droguerías. Agentes generales: JAVE Y BLANC, Barcelona.

Los adelantos de la ciencia



Inventor de los renombrados medicamentos.

CASILE
Diputación, 435 BARCELONA

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «afonía», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles, proisís ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridias» y toda clase de «dispepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera, núm. 14.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares.
Fórmula racional a base de TERPINOL, BUAYACOL, GROMOFORMO Y HEROINA.

Recomendado por las eminencias médicas.
Venta al por mayor: Centro Farmacéutico. Al detalle: Farmacia Valenzuela, principales y en la del autor: GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Belle Sexo.

“El Perfume Universal...”

AGUA DE FLORIDA DE
MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces.
Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la «Marca Industrial» con el nombre de
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

THE MEXICAIN
del Dr. Jawas

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA.

Pidanse prospectos
De venta en Palma: Farmacia de Don Juan Valenzuela
Unico depositario para España
SUCESOR de A. JEANBERNT.—BARCELONA

ASMA y CATARRO
Curados por los CIGARRILLOS ESPIC
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
Todas Farmacias, 2 P. de la Capital, P.O. BOX 120, RIVIERA, FRANCIA
EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO

Pastillas CRESPO del Mentho y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el cloruro potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertrofiadas o atrofiadas, de forma seca, granulosa, glandular, o cénica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y tosquillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, y asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1 50. En Palma, Dr. Valenzuela, depositario

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de ESTOMAGO y FACILITAR LA DIGESTION. De venta en todas las Farmacias, Depositario D. Juan Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Palma.

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

Funciones de Gala

Modelos de Madrid especiales para calzados de lujo propios para recepciones de etiquetas.
LA BALEAR—PELAIRES, 1, PALMA

CALLIUDA LEUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA
Lineas de Cuba y Méjico

El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor

ALFONSO XIII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MONSERRAT
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, literales de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
Saldrá el día 11 de Abril de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 28 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY
directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

CAT. LUNA
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias

El día 17 de Abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo
El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Para más informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4